Utolsé frissités: 2022. szeptember 26.
Balogh Norbert, Godo116i Tordk Ignac Gimnazium

Logaritmus alkalmazasa feladatok (kozépszint)

1. (KSZEV Minta (3) 2004./11/13)
Egy pohar kihiil6 tea pillanatnyi homérsékletét kozelitdleg a kovetkezd 0sszetiiggés adja meg:

T(t) =90 1070038t
ahol t az eltelt id6 percben kifejezve, T pedig a hdmérséklet °C-ban megadva. Tudjuk, hogy a
kornyezet hdmérséklete 0°C.
a) Szamolja ki az alabbi tablazat hianyzo értékeit:

Eltelt id6 (perc) 0 5 10 20 25
A tea homérséklete (°C) 58.1 242 15,6

b) Abrazolja koordinatarendszerben a tea hiilésének a folyamatat!

¢) Tudjuk, hogy a kezdetben forr6 kavé esetében is a hémérséklet exponencialisan csokken,
és pillanatnyi értékét kozelitdleg a T(t) = a - 1070t 6sszefiiggés adja meg, ahol a és b adott
allandok, t az eltelt id6 percben. Megmértiik, hogy kezdetben (t = 0) 75 °C-0s, 5 perc
mulva 70 °C-os a kavé hémérséklete. Adja meg az adatok alapjan a és b értékét!

2. (KSZEV 2006.10/11/18)
A szociologusok az orszagok statisztikai adatainak 6sszehasonlitdsdnal hasznaljak a kovetkezd
tapasztalati képletet:
6000—G
E =755—-5-10 609 .
A képletben az E a sziiletéskor varhat6 atlagos élettartam években, G az orszag egy fore jutd
nemzeti §sszterméke (a GDP) redlértékben, dtszamitva 1980-as dollarra.

a) Mennyi volt 2005-ben a varhato élettartam abban az orszagban, amelyben akkor a G nagy-
saga 1090 dollar volt?

b) Mennyivel valtozhat ebben az orszagban a varhat6 élettartam 2020-ra, ha a gazdasagi eld-
rejelzések szerint ekkorra G értéke a 2005-0s szint haromszorosara ng?

c) Egy masik orszagban 2005-ben a sziiletéskor varhato atlagos élettartam 68 év. Mekkora
volt ekkor ebben az orszagban a GDP (G) nagysaga (realértékben, atszamitva 1980-as dol-
larra)?

3. (KSZEV-NY 2008.05/11/18)
Egy bioldgiai laboratériumban a munkacsoport egy egysejtli tenyészetet tanulmanyozott. Azt
tapasztaltadk, hogy a tenyészet milligrammban mért tomegét az

m(t) = 0,8 - 1002

fliggvény jo kozelitéssel leirja, ha t a megfigyelés kezdetétdl eltelt idot jeloli oraban mérve.

a) Adja meg milligrammban a tenyészet tomegét a megfigyelés kezdetekor!

b) Szamitsa ki, hogy mennyit valtozott a tenyészet tomege a megfigyelés masodik 24 drajaban!
(A valaszt egy tizedes pontossaggal adja meg!)

C) A tenyészet tomege 12,68 milligramm volt, amikor technikai okok miatt a megfigyelést
abba kellett hagyni. Szamitsa ki, hogy ez a megfigyelés hanyadik napjan kovetkezett be!

4. (KSZEV 2009.10/11/18)

Ha az eredetileg I, (ﬂtt) intenzitasi 1ézersugar X mm (x = 0) mélyre hatol egy bizonyos

m?2
X
anyagban, akkor ebben a mélységben intenzitasa I(x) = I, - 0,16 (‘%tt) lesz. Ezt az anyagot

lo = 800 (33 intenzitast lézersugérral vilagitjak meg.



a) Toltse ki az alabbi tablazatot! (Az intenzitasra kapott mérdszamokat egészre kerekitve adja
meg!)

x (mm) 0 0.3 0.6 1.2 1.5 2.1 3
it
I(x) (&J 800
m

b) Mekkora mélységben lesz a behatold 1ézersugar intenzitasa az eredeti érték (1) 15%-a? (A
valaszt tizedmilliméterre kerekitve adja meg!)

5. (KSZEV 2011.05/11/17)
Egy Uj tipusu, az alacsonyabb nyomésok mérésére kifejlesztett miiszer tesztelése soran azt ta-
pasztaltak, hogy a miszer altal mért p,,, és a valddi p,, nyomas kozott a

lgpm = 0,8-1gp, + 0,301

Osszefliggés all fenn. A miiszer altal mért és a valodi nyomas egyarant pascal (Pa) egységekben
szerepel a képletben.

a) Mennyit mér az 4j miszer 20 Pa val6di nyomas esetén?
b) Mennyi valdjaban a nyomas, ha a miiszer 50 Pa értéket mutat?
€) Mekkora nyomas esetén mutatja a miiszer a valodi nyomast?

A pascalban kiszamitott értékeket egész szamra kerekitve adja meg!

6. (KSZEV 2011.10/11/16)

Ujsaghir: ,, Szeizmolégusok szamitdsai alapjan a 2004. december 26-an Szumdtra szigetének
kozelében kipattant foldrengés a Richter-skala szerint 9,3-es erdsségii volt; a rengést koveto
cunami (szokéar) haldlos aldozatainak szama megkozelitette a 300 ezret.”

A foldrengés Richter-skala szerinti ,,er6ssége” és a rengés kozéppontjaban felszabaduld energia
kozott fennallo osszefliggés: M = —4,42 + glgE :

Ebben a képletben E a foldrengés kézéppontjaban felszabaduld energia mérészama (joule-ban
mérve), M pedig a foldrengés erdsségét megadd nem negativ szam a Richterskalan.

a) A Nagasakira 1945-ben ledobott atombomba felrobbanasakor 1,344 - 10* joule volt a fel-
szabadul6 energia. A Richter-skala szerint mekkora er6sségii az a foldrengés, amelynek
kozéppontjaban ekkora energia szabadul fel?

b) A 2004. december 26-i szumatrai foldrengésben mekkora volt a felszabadult energia?

c) A 2007-es chilei nagy foldrengés er6ssége a Richter-skala szerint 2-vel nagyobb volt, mint
annak a kanadai foldrengésnek az erdssége, amely ugyanebben az évben kovetkezett be.
Hanyszor akkora energia szabadult fel a chilei foldrengésben, mint a kanadaiban?

7. (KSZEV 2013.10/11/16)
Idedlis laboratériumi koriilmények kozott a kolibaktériumok gyorsan €s folyamatosan osztdd-
nak, szdmuk 15 percenként megduplazodik. Egy tapoldat kezdetben megkdzelitdleg 3 millid
kolibaktériumot tartalmaz. A baktériumok szamat a tapoldatban t perc elteltével az alabbi 0sz-
szefliggés adja meg:

t

B(t) = 3000000 - 215.

a) Hany baktérium lesz a tapoldatban 1,5 ora elteltével?
b) Hany perc alatt éri el a kolibaktériumok szama a tapoldatban a 600 milliot? Valaszat egészre
kerekitve adja meg!

8. (KSZEV 2015.10/1I/17)
Egy 2014 végén késziilt eldrejelzés szerint az Indidban €16 tigrisek t szdma az elkdvetkezd

években (az egyes évek végén) megkdzelitdleg a kovetkezd 0sszefliggés szerint alakul:
I



t(x) = 3600 - 0,854,
ahol x a 2014 o6ta eltelt évek szamat jeloli.

a) Szamitsa ki, hogy az elérejelzés alapjan 2016 végére hany szazalékkal csokken a tigrisek
szama a 2014-es év végi adathoz képest!
b) Melyik évben varhato, hogy a tigrisek szama 900 ala csokken?

9. (KSZEV Minta (2) 2015.10/1/11)

Egy telefonkésziilék akkumulatora a rendszeres hasznalat soran folyamatosan veszit kapacita-
sabol, azaz teljes feltltés esetén is egyre kevesebb ideig miikodik a késziilék. Az egyik model-
lel végzett kisérletek alapjan a szakemberek az alabbi, kozelitd kapcsolatot talaltak:

A(t) =1,5-27t"2 + 8,

ahol A(t) az akkumulator tizemidejét jelzi oraban, teljes feltoltés és atlagos hasznalat soran, az
elso feltoltés utan t év elteltével.

a) Szamitsa ki, hogy az elsé feltoltés utan varhatéoan hany oraig tizemel majd a telefonunk
(tovabbi toltés nélkiil)!
b) A képlet alapjan varhatéan hany honap elteltével lesz az akkumulator tizemideje 12,5 6ra?

10. (KSZEV 2017.10/11/16)
A mobiltelefonok 1990 végén jelentek meg Magyarorszagon. Az eléfizetések szama gyorsan
nétt: 2002 végén mar kb. 7 millio, 2008 végén pedig kb. 12 millid eléfizetés volt az orszagban.

a) Hany szazalékkal nétt a mobiltelefon eléfizetések szama 2002 végétél 2008 végéig?
1993 és 2001 kozott az egyes évek végén nyilvantartott mobiltelefon-elofizetések szamat — ezer
darabban — jo kozelitéssel a kovetkez6 fiiggvény adja meg:

f(x) = 511,667,
ahol x az 1992 vége ota eltelt évek szamat jeloli.

b) A fiiggvény alapjan hany mobiltelefon-el6fizet6 lehetett 2000 végén?

A kezdeti idészakban a mobilhal6zatbol inditott hivasok szadma is gyors ndvekedést mutatott.

1991 januérjaban Magyarorszagon koriilbeliil 350 000 mobilhivast inditottak, majd ettdl a ho-

naptol kezdve minden honapban megkozelitdleg 6,5%-kal nétt a hivasok szdma az el6z6 havi

hivasok szamahoz viszonyitva (egészen 2002-ig).

c) Melyik évben volt az a honap, amelyben az egy havi mobilhivasok szama el8szor elérte a
100 milliot?

A mobiltelefonok elterjedése egy id6 utan a vezetékestelefon-eldfizetések €és hivasok szamanak

csokkenéseét eredményezte. A vezetékestelefon-halozatbol inditott hivasok szama Magyaror-

szagon 2000-ben kb. 4200 milli6 volt, majd ez a szam évrdl évre kb. 8%-kal csokkent.

d) Hany hivast inditottak vezetékes haldzatbol 2009-ben, és Osszesen hany vezetékes hivas
volt a 2000 elejétdl 2009 végéig terjedd tizéves idészakban?

11. (KSZEV 2018.10/11/16)

Az edzésen megsériilt Cili térde, ezért megmiitotték. A miitét utani naptol kezdve rendszeres
napi sétat irt elé neki a gyogytornasz. Cili az elsé nap csak 20 métert sétalt, majd minden nap
15 szézalékkal nagyobb tavot tett meg, mint az el6z6 napon. Egyik nap séta kdzben ezt mondta
Cili: ,,A mai napon mar 1000 métert sétaltam!” Hanyadik napon mondhatta ezt el6szor?

12. (KSZEV 2019.05/11/16)

Péter az el6z6 tablazat adatai alapjan olyan matematikai modellt alkotott, amely az elektromos
autok szamat exponencialisan ndvekedének tekinti. E szerint, ha a 2012 6ta eltelt évek szama
X, akkor az elektromos autdk szamat (milli¢ darabra) megkozelitéleg az f(x) = 0,122 - 20822%



Osszefiiggés adja meg. A modell alapjan szamolva melyik évben érheti el az elektromos autok
szama a 25 milli6 darabot?

13. (KSZEV-NY 2019.05/11/18)

A titkositasi algoritmusok sokszor hasznalnak nagy primszamokat. 2018 elején jelent meg a
hir, hogy megtalalték az addig ismert legnagyobb primszamot: ez a 277 232917 — 1, Egy mate-
matikai témakkal foglalkozo internetes oldalon ez olvashato:

»Egy tizes szamrendszerben felirt pozitiv egész szam szamjegyei szamanak a meghatarozasahoz
eloszor vegyiik annak 10-es alapu logaritmusat. Az igy kapott szamnal nagyobb egész szamok
koziil a legkisebb lesz a kérdéses szam szamjegyeinek a szama.”

Mutassa meg a leirt modszerrel, hogy a 277 232917 (tizes szamrendszerben felirva) 23 249 425
szamjegybdl all!

14. (KSZEV-NY 2020.05/11/18)
Ismert tény, hogy magara hagyott forr6 tea elobb-utobb lehiil. Ez a homérsékletcsokkenés ex-
ponencialis jellegli. Egy kisérlet soran egy kanna forrd teat egy 23°C-os helyiségben magara
hagytak, majd id6rél idére megmérték a hémérsékletét. Az eredményeket szamitogépbe tap-
lalva a tea T homérsékletére (°C-ban) a kovetkez6 0sszefliggést kaptak:

Tea(t) = 23 + 56 - 0,967,
ahol t a mérés kezdete 6ta eltelt id6 percben.

a) A megallapitott 6sszefiiggés szerint hany °C lesz a tea hdmérséklete negyedora elteltével?
b) Szamitsa ki, hogy a fenti 6sszefiiggés szerint hany perc alatt csokken a tea homérséklete
37°C-ral

15. (KSZEV 2020.10/11/15)

Egy klimakutat6 a globalis éves kdzéphdmérséklet alakulasat vizsgalja. A kutatd (a 2000 ota
mért adatok alapjan tett) egyik feltételezése szerint 2018 utani néhany évtizedben a globalis
éves kozéphomérséklet alakulasat a kovetkezo fliggvénnyel lehet eldre jelezni:

g(t) = 15,92 - 1,002,

Ebben a képletben t a 2018 6ta eltelt évek szamat, g(t) pedig az adott év becsiilt kozéphdmér-
sékletét jeloli Celsius-fokban (t > 0). Ezt a modellt alkalmazva szamitsa ki, hogy melyik évben
lesz az éves kozéphomérseklet 16,7 °C!

16. (KSZEV 2021.05/11/15)

Amerikai kutatok 104 labrador genetikai elemzése alapjan felallitottak egy egyenletet, amellyel

(a kutya 3 honapos koratol) megmondhato, milyen kora az adott kutya emberévekben. A kutya

valodi életkorat években mérve jelolje K, ekkor az emberévekben kifejezett életkort (E) az

alabbi képlettel kapjuk: E = 37 - 1gK + 31, ahol (K > 0,25).

a) Egy kutya emberévekbe atszamitott életkora E = 70 év. Hany év, hany honap ennek a ku-
tydnak a valodi életkora? Valaszat egész honapra kerekitve adja meg!

Egy masik atszamitas szerint — a kutya 3 éves koratdl kezdve — az emberévekben kifejezett
életkoraz E = 5,5+ K + 12, ahol (K > 3).

b) Szamitsa ki egy K = 8 éves labrador esetén az emberévekben kifejezett életkort mindkét
képlettel! Az amerikai kutatok képletébdl kiszamitott érték hany szazalékkal nagyobb, mint
a masik képletbdl kiszamitott érték?



17. (KSZEV 2022.05/11/16)

Az1j autok értéke a megvasarlas pillanatatol kezdve csokken. A csokkenés mértékét kiilonbozo

modellekkel lehet becsiilni. A linedris becslési modszer szerint az auté minden hénapban

ugyanannyi forintot veszit az értékébdol.

a) Egy Gjonnan 6 milli6 forintba keriild auto értéke a linearis becslési modszer szerint 5 év
alatt csokken a felére. Hany forinttal csokken az aut6 értéke egy honap alatt?

Az exponencialis modell szerint az 0j aut6 értéke havonta 1%-kal csokken.

b) Hany forintra csokken a 6 millio forintba keriil6 j auto értéke két év alatt az exponencialis
modell szerint, és ez hany szazalékos csokkenést jelent az 01j kori értékéhez képest?
€) Hany honap alatt csokken a felére az auto értéke az exponencialis modell szerint?



